

證恩出生於 1999 年 11 月 22 日，在 2000 年 11 月 4 日早上返回天父懷裏，陪伴了我們十一個月零十二日。當我們與殯儀館的負責人聯絡，安排證恩的喪禮時，他對我們的安排感到驚訝。因為按著他的經驗，即使一些六、七歲的小朋友離世，父母絕少為他們安排喪禮，更何況是一個只有十一個月大的嬰孩，即使安排喪禮，也只會借用一個小房間，他想不透為何我們會借用大禮堂。我們這樣安排有以下原因：

證恩雖然年紀輕，生命短，陪伴我和佩芬不足一年，卻是我們的寶貝，雖然多人未見過證恩，卻十分疼錫他，常常記掛他，為他祈禱，他也成為很多人的祝福與幫助，見證著神的恩典與大能。我和佩芬希望透過這晚聚會不但表達對證恩的想念，更見證我們一家在過往一年如何經歷神將力量、平安、喜樂、盼望和安慰，賜給我們，見證神的大能與恩典，正如證恩的名字一樣。

證恩出生時情況很差，他一出生就不能呼吸，不懂進食，身體不能動，不會開眼，不會哭泣。只能靠機器維持生命。兒科、腦科、遺傳科醫生都摸不著根由。由他出世至兩個月大，進行過大大小小的檢驗。早期曾經見過醫生用針較鈍的一方刺他的手腳，測試他的反應，卻看不到有任何反應，測試他的聽覺時，醫生不肯定他能夠聽見，視力測試的結果是他很大機會不能看見。用一些先進的儀器，透過電流量度他手腳反應，結果亦令人失望。最後在本港幾間醫院的兒科、腦科醫生與美國史丹福大學腦科醫生的視像會議中，為證恩情況定了一個總結：在現今醫學科技限制中，仍不能找出證恩的病因，只能在檢驗過程中發現他的腦部出現嚴重的結構問題，腦部欠缺了一些十分重要的部份，而且小腦及各部份神經線都出現萎縮的現象，這情況他們從未在香港找到，而全球亦只有二、三十個同類個案，他們亦只能以基因突變去解釋其病因。

因為腦部的問題，很大可能他根本不能動、聽不見，看不見，感受不到外界的刺激，不能與外界溝通，我心裏想，這豈不是與植物人差不多。我們怎能與他溝通，使他知道我們愛他，又使他明白主耶穌愛他，但證恩的情況並不是完全好像醫生所預計的一樣。在證恩出生的頭兩個月，進行種種的檢查，每次聽到檢查報告的結果，我們也感到失望和難過，但透過身邊親友的關心，弟兄姊妹的禱告與支持，我們靠著神並沒有放棄。我們仍然堅持去愛去疼錫證恩。

每天到醫院探望證恩，唱詩給他聽，講聖經故事，告訴主耶穌愛他，為他祈禱，摸他，抱他，證恩早期咀部已有少許活動，證恩出生幾星期，終於開眼，最初只張開少許，後來能睜大眼睛，摸他手的時候，他的手漸漸有反應，他的腳也有輕微的活動，我和佩芬感到很大欣慰，因他感受到我們的撫摸，是我們和醫生也預期不到的反應。

由於我和佩芬都要工作，即使每天探望證恩，能夠陪伴他的時間始終有限，我和佩芬決定錄了一盒錄音帶，唱詩歌，和證恩分享，當我們要工作時，醫護人員也可播放我們的錄音帶給他聽。我們漸漸發覺證恩對我們的聲音開始有反應，特別是佩芬的聲音。當我們播放錄音帶，或我們告訴證恩我們將要離開醫院時，他很多時會睜開眼睛，很精神，似乎表示他渴

望我們繼續陪伴他。有一段時間因為證恩的血壓太高，要經常量度他的血壓。當佩芬撫摸他時，或和他傾談時，他的血壓會慢慢下降變得穩定，我們知道他感受到我們的撫摸和我們的聲音，他也會因我們的關心而平靜下來。

在證恩出生的初期，醫生告訴我們要有心理準備，證恩的情況會每況愈下，並且會隨時離開我們，我們相信證恩能多活一天，都是神的恩典。但神賜給證恩十分頑強的生命力。兩次手術（開喉呼吸及放腦積水），他的情況比醫生所推斷的穩定，連醫院的顧問醫生也覺得奇妙。證恩雖然經過多次肺炎，要不斷靠機器維持呼吸，早期口裏插著協助呼吸的喉，臉上貼著膠布，但他的皮膚很好，臉上經常貼膠布卻沒有皮膚敏感，他的情況雖然很嚴重，長期住院，他的臉上腳很少有病容；他閉起眼睛的時候，好像睡得很甜，睜大眼睛時又好像很精神。當我們的菲傭到醫院去探望和照顧他時，看到他的樣子，以為他的問題不大，很快便能出院，直到我們將證恩的情況告訴她，她才曉得證恩的情況是多麼嚴重。我和佩芬都以證恩為榮，雖然他的情況嚴重，但他靠著神的恩典，活出既可愛又美麗的生命，他沒有因為先天的不足而放棄，勇敢又堅強的陪伴我們有十一個月之久，在這段時間不斷進步，遠超過醫生所估計的，他似乎告訴我們病患可以侵蝕人的軀體，卻不能傷害人的心靈，也不限制我們與他溝通，使我們認定生命的尊嚴和價值。

我們相信證恩也以我們為榮，他能夠有一對愛他的父母，每天風雨不改的探望他、陪伴他，並沒有因為他的情況嚴重，似乎無法與我們溝通而放棄，相反能夠靠著神，以積極的態度，喜樂的心去陪伴他渡過這些日子。當一些醫護人員看到我們替證恩做運動，唱詩歌給他聽，抱他、摸他，和他傾談，雖然不時面帶倦容，卻很少面帶愁容，他們也感到奇怪。他們曾經懷疑我們不了解證恩的情況，因此能夠心情輕鬆，又或者他們以為我們比別人樂觀。但事實並非如此，透過信靠那位創造我們，與人同受苦難，並為人的罪被釘十字架上的主耶穌的安慰，我們經歷一份說不出來的安穩，這似乎與現實矛盾，超過理性所能了解的平安。有些人覺得我們是勉強支撐，但事實也並非如此，怎會有人能夠強顏歡笑十一個月？若不是神賜下力量及出人意外的平安，再堅強的人也不能以喜樂的心，在醫院陪伴所愛的兒子十一個月。好像聖經所說：「我們有這寶貝放在瓦器裏，要顯明這莫大的能力是出於神，不是出於我們。」

「沒有咒咀，只有祝福」，證恩的病患，實在是我和佩芬一生中所遇到最大的風浪。其中有難過、傷心、徬徨、無助，但神卻往往在這些時候用祂自己的方法去安慰我們，將出人意外的平安賜給我們，並完完全全的平靜我們心裏的波浪，使我們仍有安穩、喜樂的心去經過每一天。透過神的看顧、保守證恩，看見祂比我倆更愛他，我們從證恩身上，學到很多寶貴的功課，亦讓我們對人生、對信仰、對神的愛有更深的體會。證恩身體上的問題雖多，但神也透過很多弟兄姊妹的代禱，將祝福滿滿的賜給證恩、我和佩芬。更體會這福音實在是一個好消息，叫信靠神的人在諸般的患難中得著盼望、喜樂和平安。

證恩未出生之前，我和佩芬與人分享我們所相信的，就是主耶穌賜人更豐盛的生命；證恩出生之後，我和佩芬分享，不單是我們所相信，更是我們所經歷的，就是主所賜更豐盛的生命，是能賜人喜樂與平安，能超越人世中的苦難。基督徒與非基督徒在世界上皆要經歷生、老、病、死並人生中種種的苦難，所不同的是基督徒能透過信靠神，有力量去面對苦難，雖

然有心痛的時候，卻能過著一個痛而不苦的人生。在苦難中，信徒仍能透過信靠神，選擇過幸福的生活。

有些親友很擔心我和佩芬，我們這樣疼愛證恩，又珍惜他與我們一起的時間，他要離開我們，我們豈不是很難受？誠然我們也如一般父母一樣，希望自己兒女能健康快樂地成長，但作為基督徒父母，更希望自己兒女的生命能榮耀神，使人得益。證恩雖然年輕，身體又軟弱而且只有短暫的生命，但神竟用得著他的生命，成為很多人的祝福，我們也感到無憾。證恩的一生雖短，但活得精彩，勝於有些人享長壽卻白白浪費一生，就如美國總統林肯說：「生命有如文章，在乎內容，不在乎長短。」這也是我和佩芬能夠感謝的地方。

透過一位弟兄為我們準備的「偉東的網站」 return.to/waitung，很多人都得悉證恩的情況，我們也透過這個網站將一些體會神的分享上網，期間收到不同人士的電郵，有些甚至遠至海外我們不認識的人，他們不但為我們禱告，而且很多人都說證恩的生命成為他們的幫助。有些未信主的人，透過我們的見證，對人生及信仰有更多反思，有些基督徒說他們一邊看一邊流淚，因他們都讚嘆神的大能，讓我們有平安去面對這一切的艱難。更有些說他們軟弱的生命亦因此得復甦，更深體會主耶穌所說：「在世上你們有苦難，但你們可以放心，我已經勝了世界。」而我和佩芬，亦因著弟兄姊妹及身邊親人的關心、感同身受的流露，更深體會神的愛，所以我們都認定，證恩是神賜給我倆寶貴的禮物，又是神所差派到我們當中的小天使，將祝福帶給我倆及身邊的人。神差來的天使，當完成神所交託的使命，就會返到神的身邊。

我和佩芬在證恩最後一程，陪伴在他身邊有日半的時間。在十一月二日晚約十時接到醫院電話，說證恩的情況突然惡化，十分危急，叫我們馬上趕往醫院。我們一起祈禱，將證恩交託給神，然後趕往醫院，我們也不知道能否在他人生最後一程，陪伴在他身旁，當我們趕到醫院時，證恩雖已經過多次急救，身體極之虛弱，但神卻賜他非常好的精神，去聽我們與他說話、唱詩歌、吻他、抱他。而且他也十分有反應。當我們陪伴他，他的情況漸漸穩定下來。在那天晚上當我們和他傾談唱詩到深夜要熄燈，好讓病房的其他小朋友安睡，我們見到他眼泛淚光，好像捨不得我們，我們也告訴他我們會陪伴在他身邊直至天亮，他才漸漸平復下來，但他仍開眼睛不肯睡覺。

十一月三日早上六時，我和佩芬回家睡了兩小時，九時又再返回醫院，途中再收到醫院的電話，說證恩已十分危險，叫我們盡快到達，去到醫院，只見十多人在深切治療部為證恩急救，醫生也說今次沒有把握可以救到他，叫我們有心理準備，當經過個多小時搶救後，證恩再次穩定下來，我們進去陪伴他時，還以為是見他最後幾分鐘，怎知他竟還十分清醒地多陪伴我們十多小時。姑娘告訴我們，就在我們趕往醫院途中，證恩危急之時，她對證恩說：「不要怕，Daddy, Mummy 快來。」那時他竟流淚，似是想快些見到我們，在最後那十多小時裏，他眼角雖偶有淚光，但卻十分精神，十分平靜的聽我們向他說話。當有家人、傳道人來探訪時，眼睛也常轉動，十分有反應，就算我們哄他睡，他也不肯睡。在這日半中，證恩只睡了兩小時，他十分珍惜我們與他相聚的時間，他能這樣懂事，珍惜我們對他的愛，我們知道在過往的日子沒有白費，我們撫摸他，抱他，「錫他」，鼓勵他，在他身旁和他傾談，唱詩，講聖經故事，讀聖經，他能體會我們對他關心，明白主耶穌對他的愛，這是我們感到欣慰的

地方。

與摯愛暫別，難免感到捨不得，就好像父母，安排子女到外地留學，又已為他安排了一切最好的，又肯定將來能相聚，總會有點難捨難離的感覺，但知道證恩返回天父懷裏，他能夠放下肉身疾病的纏繞，返到那沒有眼淚，沒有痛苦，只有無比快樂美麗的天堂，又有比我們更愛他的天父照顧他，我們也十分放心。在證恩病危時，我們也對他說：「若你辛苦的話，可以選擇返回天父懷抱，若你希望留在世上陪伴我們更長的時間，我們亦會感到很高興，你可以自己選擇，我們相信只是暫別，就好像乘搭不同的班機到同一的地方，最終能夠相見。」

在那日半中，雖然多次急救，證恩仍堅持盡量陪伴我們多一點時間，當他離開我們的時候，樣子很平安，相信天父親自接他，我和佩芬的心裏十分平安，雖然捨不得，卻沒有太傷感，因我們確信將來在天家能再相見。我們就在他身邊唱詩，直至他心跳停止，我們吻別他。當他離開我們的時候，我們沒有大哭也沒有飲泣，我們經歷了一份很特別，就是心靈深處的平安。我們想到證恩由出世到返回天父的懷抱，我們和證恩一起彷彿打了一場仗，證恩雖然離開我們，但我們深深感到這是一場勝仗，而並非敗仗。我們一起見證了神的恩典，神如何在人所遇的種種困難中活出更豐盛的生命，活出天家盼望的實在。

幫助人

當證恩離開時，佩芬問了我一個問題，她說：「你想證恩是爬上天堂，還是行上天堂？」我回答她：「是升上天堂。」這個對答中，我們深深感到我們已經能夠完全將證恩交託給天父，心裏能夠釋然。佩芬又分享說：「其實不是我們將證恩交託給神，乃是神將證恩交託我們，我們也盡了力量完成神的託負。」

透過我們與證恩的經歷，我們希望未信的親友能體會天堂的實在，與福音的大能。或許沒有人羨慕我們所經歷的困難，但深願你們能藉著認識及信靠耶穌，經歷神的大能，就是在一切困難中，仍然能充滿平安、盼望與喜樂渡過每一日。透過我們與證恩的經歷，我們希望每一個弟兄姊妹能夠好像證恩一樣，用我們的生命見證神的恩典，神既然能夠用得著證恩短短的一生去見證祂，就更能用得著我們每一個生命去見證祂，證恩的生命雖有極多的缺欠和不足，神仍用得著他的生命；那麼即使我們生命有種種的軟弱，只要我們將生命交給神，神也用得我們每一個的生命去榮耀祂，祂能補足我們一切的缺欠。

透過我們與證恩一起的時間，我們體會到原來一個初生的生命，也能感到父母的愛護，作為父母更應珍惜與子女一起的時間，並且我們不單要子女體會父母對他的愛，更要把握機會使他們明白神的愛，認識神的話。

最後要多謝很多為我們禱告的弟兄姊妹，默默關心與支持我們的親友，因著你們的代禱和支持，我們一家能夠充滿力量去面對過往的一年，與未來的日子。又要多謝瑪嘉烈醫院 D1 及 A1 病房的醫生及和其他醫護人員，透過他們的關心，對證恩的照顧，種種的勞苦，使我們和證恩渡過美好的時間，我們十分享受和珍惜過往十一個多月及最後的一天半。最後要感謝那位愛我們，賜下力量、平安和盼望的神，願榮耀歸給祂。